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KÖSZÖNTŐ

PROF. DR. LEVENDOVSZKY JÁNOS, AZ MTA DOKTORA
Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem
kutatási és innovációs rektorhelyettes

A modern társadalom fejlődésének és hatékony működésének szempontjából alap-
vető fontosságú a különböző gazdasági és társadalmi szereplők innovatív termé-
kekkel, eljárásokkal és technológiákkal való kiszolgálása. Ezért a fenntartható ipari 
növekedés biztosítása érdekében a vállalatoknak a magasan képzett munkaerő 
mellett innovációs teljesítményre van szüksége. Az egyetemek a kutatási kiváló-
ságuk folyamatos emelésével és új kutatási és fejlesztési eredményeik révén pont 
ezeket a szükségleteket tudják kielégíteni: egyrészt magasan képzett diplomás 
szakemberek képzésével és kibocsátásával, másrészt magas hozzáadott értékű 
és megfelelő TRL (techology readiness level) szintű termékek, szolgáltatások és 
technológiák  fejlesztésével. Ennek megfelelően az egyetemi és vállalati innová-
ciós ökoszisztémák összekapcsolásával jelentős gazdasági növekedést lehet elérni, 
amely egybevág az Európai Uniónak az európai egyetemekre vonatkozó 2022-es, 
Communication on a European strategy for universtities stratégiájával is. 

Ahhoz, hogy a fenti célkitűzések sikeresen megvalósuljanak, elengedhetetlenül 
szükséges az innovációhoz és innovációmenedzsment jogi aspektusaihoz kapcso-
lódó ismereteknek az összegyűjtése és rendszerezése. Jelen tanulmánykötet ezen 
a területen való eligazodásban segít, illetve áttekinti azokat a lehetőségeket, ame-
lyek az újszerű alkotások és eljárások jogi védelméhez kapcsolódnak, elsősorban a 
felsőoktatásban előforduló esetekre koncentrálva. 

Az egyes fejezetek a tudományos technológiai parkoktól és az ott termelődő ered-
ményeknek a licenciától a szabadalomig, az üzleti titkokig terjedő védelmi lehető-
ségeit foglalják össze, a következő struktúrában:
	� innovációs modellek és tudományos innovációs parkok,
	� az EU innovációs politikája különös tekintettel a kutatáshoz való jogra és a szel-

lemi tulajdonra,
	� az egyetemi szellemi tulajdon kibocsátás hatékonysága,
	� az iparjogvédelmi oltalom alá eső szellemi alkotások védelmének lehetőségei az 

egyetemi szférában,
	� a szellemitulajdon-jogok forgalomképessége,
	� a licenciaszerződések az egyetemi tudásmenedzsmentben,
	� üzleti titok és védett ismeret,
	� a szellemi vagyon értékének számvitele,
	� az Open Access publikálás szerzői jogi kérdései,
	� a szolgálati művek az egyetemen,
	� a tudományos eredmények létrehozatalában való részvétel egyes szerzői jogi 

kérdései,
	� a szerzői jogi szabad felhasználások az akadémiai szférában.

A kiadvány szerzői a felsőoktatásban zajló innovációs folyamatok szakértői és a 
fejezetekben fellelhető ismeretanyag segít a hatékony és termékeny kutatási és 
fejlesztési környezetet megteremtő jogi háttér megismerésében.

A kötet a BME kezdeményezésére, a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala támogatá-
sával jött létre.

Budapest, 2025. február 1.
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ELŐSZÓ
DR. HABIL. GRAD-GYENGE ANIKÓ
Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem,  
Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar  
tudományos és innovációs dékánhelyettes

A jelen kötet ötlete 2021-ben született meg, egy olyan időszakban, amikor a 
magyarországi egyetemeknek a nemzetközi felsőoktatási versenyben a rangsorok-
ban való előbbre lépéséhez elengedhetetlenül szükséges az innovációs kapacitá-
sok megerősítése, rendszerezése, új pályára állítása.

Ezt a nemes célkitűzést számos módon lehet és kell segíteni: infrastruktúra-
fejlesztéssel, szakértők bevonásával és a szakértők új generációjának képzésével, 
a meglévő szakember-állomány folyamatos tréningjével, és nem utolsó sorban a 
kutató-innovátorok számára olyan támogató környezet kialakításával, amelyben 
megéri számukra a klasszikus kutatási tevékenységből kiindulva, de azt meg is 
haladva innovációs tevékenységet folytatni.

Az akadémiai innováció piacra juttatása azonban sok esetben rögösebb út, mint az 
eleve vállalati környezetben fogant megoldásoké. Ennek az útnak a kiépítése fel-
tétlenül szükséges.

Magyarországon az innovatív vállalatok mellett az egyetemek azok a helyek, ahol 
nagy mennyiségben áll rendelkezésre olyan szintű szakmai tudás, amely innovációt 
szülhet. Az innováció viszont csak akkor tud hasznosulni, ha nem csak megszületik,  
hanem támogató környezetben fejlődhet, védelmet kaphat, a releváns piacok szá-
mára megmutatkozhat. Az innováció végső validálója ugyanis nem az egyetem, 
hanem a piac. 

Az egyetemi, kutatóintézeti környezetben létrejött innovációnak a piacra juttatása 
sajátos jogi keretek között történik. Mivel az egyetem eredeti célja nem az inno-
váció, ezért a kutatói tevékenység innovatív megoldásokban való manifesztációját 
sajátos nemzetközi programokkal, uniós eszközökkel, nemzeti szabályokkal és nem 
utolsó sorban kiegyensúlyozott belső szabályozókkal kell támogatni.

A jelen kötet célja tehát annak a szakpolitikai, szabályozási környezetnek és az erre 
épülő jó gyakorlatoknak, úttörő példáknak a bemutatása, amelyek segítik az aka-
démiai szférában születő innováció eljutását a piacra.

A kötet törekvése az, hogy a legáltalánosabb, szakpolitikai jellegű kérdésektől a 
leginkább részletszabályok vizsgálata felé haladva átfogó képet adjon arról a jogi 

környezetről, amely az akadémiai innovációt körbeveszi. A kötet valamennyi szer-
zője a témaköre kiváló ismerője, kiemelkedő kutatója és gyakorlati művelője. Ennek 
köszönhető, hogy minden alkotó arra törekedett, hogy az általa választott témá-
ban ne csak az elméleti hátteret mutassa be, de a magyarországi, illetve a nemzet-
közi jó gyakorlatokat is értékelje. Így válhatnak a tanulmányok a szellemi tulajdon 
menedzsmentjével foglalkozó szakértők, de akár a terület iránt érdeklődő egye-
temi hallgatók és mások számára is érthető és alkalmazható, rendszeresen, akár 
kézikönyvként is forgatható szakirodalommá.

A kötet első blokkjában található írások a témakör európai uniós, nemzeti stratégiai, 
szakpolitikai, egyetemi stratégiai aspektusait mutatják be.

Keserű Barna Arnold, a Győri Egyetem tanszékvezető egyetemi docensének a köte-
tet nyitó első tanulmánya átfogó bevezetőt nyújt az olvasónak a különböző inno-
vációs modellek fejlődésébe, bemutatja azok változását arra koncentrálva, hogy 
ezekben milyen módon nyertek teret az egyetemek, kutatóintézetek. A tanulmány 
részletesen vizsgálja az innovációs park-koncepciókat, azok megvalósításának 
magyarországi keretrendszerét és külön kitér arra, hogy ezek az innovációs parkok 
milyen módon tudnak csatlakozni az egyetemekhez, kutatóintézetekhez, illetve, 
hogy tudnak szervesülni az innovációs parkokban helyet kapó egyéb szereplők 
tevékenységéhez.  

Tomasovszky Edit, a BME GTK egyetemi adjunktusának tanulmánya arra a kérdésre 
keresi a választ, hogy az akadémiai innovációnak az Európai Unió által kibocsátott 
általános gazdaságfejlesztési, ipari és tudományos stratégiáiban milyen szerepe 
van, az innovációs park-koncepció ugyanis egy szélesebb gazdaságfejlesztési stra-
tégiai gondolkodás részét is képezi. A tanulmány ezen szakpolitikai dokumentumok 
elemzése során a kutatáshoz való alapjog érvényesüléséről, valamint a szellemi 
tulajdonjogokról való gondolkodás vizsgálatát helyezi középpontba.

Görög Márta, a Szegedi Tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárának, az 
Állam- és Jogtudományi Kar dékánjának tanulmánya azt a kérdéskört járja körbe, 
hogy az egyetemi környezetben melyek a szellemi tulajdon kibocsátás hatékonysá-
gát támogató tényezők és azoknak miként alakul az eredményessége. A tanulmány 
vizsgálja a magyarországi modellváltó egyetemeken létrejött újabb szabályozási 
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keretrendszert és ebből von le következtetéseket az innováció hatékony támogatá-
sának eszköztárára tekintettel.

Dudás Ágnes, a BME FIEK iparjogvédelmi vezetőjének írása lényegét tekintve az 
előző tanulmány iker-tanulmánya: egy állami egyetem működésén keresztül vizs-
gálja meg az innovációs teljesítmény fokozásának eszközrendszerét, és mutatja 
be, milyen előnyei és hátrányai lehetnek az innováció hatékony hasznosíthatósága 
szempontjából az állami intézményekre vonatkozó szabályozásnak.

A kötet második blokkja a szellemi tulajdonjogok forgalomképességével kapcsola-
tos egyes kérdéseket vizsgálja.

Keserű Barna Arnold második tanulmánya bemutatja azokat a jogi lehetőségeket, 
amelyek az innovatív megoldás tekintetében a szellemi tulajdonjog megszerzését 
követően állnak rendelkezésre az egyetem, kutatóintézet számára ahhoz, hogy a 
hatékony kiaknázásra sor kerülhessen. A tanulmány a legfontosabb alapkérdést 
tisztázza: forgalomképesek-e a megszerzett szellemi tulajdonjogok, illetve az 
üzleti partnerre, esetlegesen magára a feltalálóra való átruházásnak milyen előnyei, 
hátrányai lehetnek.

Molnár István, a Neumann János Egyetem egyetemi docense, a Dr. Molnár Networ-
ked Intellectual Property Solutions szabadalmi ügyvivőjének tanulmánya az előző 
tanulmány párja: azt a kérdéskört mutatja be, hogy a szellemi tulajdonjog meg-
szerzését követően milyen lehetőségei vannak az akadémiai szereplőknek akkor, ha 
nem kívánják egy az egyben átruházni szellemi tulajdonjogukat valamely partne-
rükre, hanem annak megtartása mellett csupán a hasznosítás lehetőségét akarják 
átadni licencia keretében. 

Molnár István másik tanulmánya az üzleti titok védelmével foglalkozik. A tanul-
mány azt a problémát járja körül, hogy mi van akkor, ha az innovatív ismeretet 
az egyetem, a kutatóintézet nem akarja nyilvánossá tenni, viszont a hasznosítása 
lehetséges lenne külső szereplő bevonásával. Mely esetekben lehet célszerű az 
üzleti titok védelmét igénybe venni és mikor kell valamilyen más, az ismeret feltá-
rásával járó szellemi tulajdoni oltalmat szerezni a megoldásra.

Haszonits András írása a szellemi tulajdonjogokkal kapcsolatos nemzetközi és 
hazai számviteli kérdéseket vizsgálja. A szellemi tulajdonjogok értéke ugyanis 
egyre nő a vállalkozások vagyonában, ennek kimutathatósága azonban legalább 
olyan fontos, mint bármely más vagyontárgyé, ugyanakkor a szellemi tulajdonjogok 
sajátos viselkedésükből fakadólag időnként eltérő számviteli megoldásokat köve-
telnek. A tanulmány ezeket a megoldásokat ismerteti hazai és nemzetközi kontex-
tusban egyaránt.

A kötet harmadik blokkjában a szerzői jogi kérdéseket vizsgáló tanulmányok kaptak 
helyet.

Barta Judit, a Miskolci Egyetem intézetvezető, illetve a Nemzeti Közszolgálati Egye-
tem egyetemi tanára és Sápi Edit, a Miskolci Egyetem egyetemi adjunktusa közös 
tanulmánya az open access publikálással kapcsolatos kérdéseket vizsgálja, első-
sorban a szerzői jog szemüvegén keresztül. A nyílt hozzáférésű publikálás széles 
körben való elterjesztése ugyanis előfeltétele a publikációk jobb láthatóságának, 
magasabb hivatkozottságának és így az egyetemi tudás jobb megjelenítésének is. 

Legeza Dénes, a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala munkatársának írása a szol-
gálati jogviszonyban alkotott művekkel kapcsolatos szerzői jogi és iparjogvédelmi 
kérdéseket tekinti át, kitérve arra, hogy milyen jogi előfeltételei vannak annak, hogy 
egy mű vagy egy találmány tekintetében a munkáltató szerezze meg a szellemi 
tulajdonjogokat, továbbá vizsgálja azt is, hogy milyen különbségek vannak/lehetnek 
egy szerzői művel, illetve egy találmánnyal kapcsolatos jogok megszerzése között.

Pogácsás Anett, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem habilitált egyetemi docense 
azt a meghatározó jelentőségű és gyakran vitákat kiváltó kérdést vizsgálja írásá-
ban, hogy a társszerzőségnek milyen feltételei vannak, mikor minősül valaki társ
szerzőnek és melyek azok a hozzájárulások egy tanulmány elkészítéséhez, amelyek 
nem eredményeznek szerzőséget. A tanulmány külön fejezetben vizsgálja a joggya-
korlat alapján azokat a helyzeteket is, amikor az együttműködés oktatók, kutatók 
és hallgatók között valósul meg.

A kötet záró tanulmányában Ujhelyi Dávid, az Igazságügyi Minisztérium főosztály-
vezetője, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem egyetemi adjunktusa a kutatás sza-
badságát szolgáló szabad felhasználásokat vizsgálja, részletesen kitérve a szerzői 
jogi szabályozásba nemrégiben bekerült jogi eszközök értelmezésének lehetősége-
ire, esetleges nehézségeire is. A tanulmány előremutató módon foglalkozik a mes-
terséges intelligencia keltette turbulenciákkal is. 

A kötethez függelékként kapcsolódik Haidegger Tamás, az Óbudai Egyetem egye-
temi tanára, Homonnai Gábor, az Initium Venture Labs innovációs menedzsere 
és Árendás Csaba, az Óbudai Egyetem Egyetemi Kutató és Innovációs Központja 
szenior innovációs menedzsere által készített elemzés, amely az Óbudai Egyetem 
innovációs ökoszisztémájának kialakítása során kialakult gyakorlatokat mutatja 
be, vizsgálja az ott alkalmazott szempontrendszert és értékeli a már most látható 
eredményeket.  

Abban, hogy ez a kötet az olvasó számára kézbe vehető formában megszülethetett, 
a szerzők mellett elévülhetetlen érdeme van annak, hogy a BME javaslatát elfo-
gadva, a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala szakmai egyetértését és anyagi támo-
gatását is biztosította a megvalósításhoz.

Budapest, 2025. február 1.
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AZ EGYETEMI SZELLEMI 
TULAJDON KIBOCSÁTÁS 
HATÉKONYSÁGÁT TÁMOGATÓ 
TÉNYEZŐK ÉS AZOK 
EREDMÉNYESSÉGE

PROF. DR. GÖRÖG MÁRTA
Intézetvezető egyetemi tanár 
SZTE ÁJTK  
Civilisztikai Tudományok Intézete

A felsőoktatás alapvetően négy fő területen járul hozzá a társadalmi és gazdasági 
fejlődéshez: az oktatáson keresztül a humán tőke létrehozása, a kutatáson keresz-
tül a tudásbázisok építése, elsősorban a tudás felhasználóival történő kölcsönkap-
csolatokon keresztül a tudás terjesztése és felhasználása, valamint a generációk 
közötti tárolás és a tudás átadásán keresztül a tudás fenntartása terén.1

A felsőoktatási intézmények szellemi alkotás létrehozó készségét és képességét 
számos tényező befolyásolja a tudástermelő egyetemi kutatók egyéni motiváció-
ján és tudásmegismerési szándékán kívül. Ezek a tényezők külső körülményként 
elősegítik, avagy – ahogy a későbbiekben látható – esetleg hátráltatják a felsőok-
tatási intézmények oltalom, illetve védelem alá helyezhető tudástermelő képes-
ségét. A szellemi tulajdonnal való gazdálkodás hatékonyságát így nagymértékben 
befolyásolja a tudáslétrehozatal folyamata, az azt befolyásoló társadalmi, gazda-
sági körülmények, a szabályozási keretrendszer minősége és mélysége. A szellemi 
tulajdon hasznosíthatóságához kapcsolt felsőoktatási gyakorlat megértéséhez és 
értékeléséhez elengedhetetlenül szükséges ezen körülmények vizsgálata.

A felsőoktatási intézmények önnön magukban nem rendelkeznek olyan infra
struktúrával, tudással, adott esetben gépsorral, mely az egyetemi kutatólaborok-
ban létrejött tudás hasznosíthatóságát támogatná. Ehhez mindenképp szükséges a 
külső partnerrel való kollaboráció. Ez nem mindig és feltétlenül tipikusan az olta-
lomban részesítettség idősávjához kapcsoltan jelentkezik, számos esetben – és 
inkább ez a tipikusnak tekinthető – az ipari partner keresi az együttműködést az 
egyetemi tudástermelőkkel egy új tudás létrehozatala érdekében. Többnyire már 
a folyamat elején megjelenik az ipari szereplő, akinek részvétele hatékonyabban 
képes elősegíteni a piac- és versenyképes szellemi tulajdon létrejöttét, s abba az 
irányba terelni a szellemi alkotófolyamatot, hogy annak kimeneteként  hasznosít-
ható szellemi alkotás jelenjék meg. Mindezen okoknál fogva érdemes megvizsgálni, 
milyen mintázat mentén alakul, milyen motivációs mechanizmus befolyásolja a 
felsőoktatási intézmények szellemi tulajdonjogi oltalmi/védelmi tárgyak megalko-
tási aktivitását, s a megalkotott szellemi tulajdonnal való gazdálkodását.

1.	 A SZABÁLYOZÁSI KERETRENDSZERBEN REJLŐ 
„MOTIVÁCIÓS” HATÁS

A kormányzat stratégiai céljai közt rögzítést nyert „a hazai vállalatok által előállí-
tott hozzáadott érték arányának növelése, amelynek egyik kiemelt eszköze a hazai 
innovációs ökoszisztéma szereplői által létrehozott gazdasági, társadalmi és intel-
lektuális hatás erősítése az egyetemek és kutatóintézetek, valamint a gazdaság 

1	 Tertiary Education for the Knowledge Society Volume 1 and Volume 2, TEMPUS Közalapítvány, Budapest, 
2008. 20. p.
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összekapcsolásán keresztül.”2 Ehhez azonban biztosítani kell az ezen célkitűzés 
elérését támogató normatív szabályozási keretrendszert. Ez a folyamat különösen 
az elmúlt években mutatott kiemelkedő intenzitást, ugyanakkor érdemes visszate-
kintenünk, miért és hogyan alakult ki a jelenlegi normakörnyezet.

Az 1960-as, 1970-es években mind az Egyesült Államokban, mind Európában az egye-
temi kutatási kapacitás, az ipari szférából érkező kutatási megbízások voltak a 
mérvadóak,3 a közfinanszírozásból létrejött szellemi tulajdon állami tulajdon 
tárgyát képezte.4 A felfogásbéli fordulatot a Kongresszus által  1980. december 
12-én elfogadott, a demokrata párti Birch Bayh Indiana állambeli, és a republiká-
nus Bob Dole kansasi szenátor által támogatott, a szakirodalomban az egyetemi 
kutatási eredmények szabadalmaztatásának hatékony és dinamikus katalizátora-
ként aposztrofált5 The Patent and Trademark Law Amendments Act, az ún. Bayh-
Dole Act jelentette.6 A törvény lehetőséget biztosít arra, hogy a közfinanszírozású 
kutatóhelyek és az egyetemek az állami pénz felhasználásával elért tudományos 
eredményeket szabadalmaztassák és licenciát adjanak a szabadalmi oltalommal 
védett találmányokra, maguk határozzák meg, ki számára és milyen feltételek-
kel biztosítanak kizárólagos jogot az állami támogatással megvalósult találmányaik 
hasznosítására.7 

A kutatás-fejlesztési és innovációs eredmények létrejöttét és hasznosítását, 
valamint a versenyképességet támogató, 2003 és 2005 között lezajlott szabályo-
zási reform eredményeként a kutatás-fejlesztésről és a technológiai innovációról 
szóló 2004. évi CXXXIV. törvény (a továbbiakban: 2004-es innovációs törvény)8 a köz
finanszírozású kutatóhelyek szellemi termékeivel kapcsolatos szabályozást a 

2	 Végső előterjesztői indokolás az innovációs és tudományos eredmények gazdasági hasznosításának 
elősegítése érdekében szükséges egyes törvények módosításáról szóló 2023. évi XLI. törvényhez - Indokolások 
Tára 2023/72., Általános indokolás.

3	 Buzás Norbert: A vállalkozói szellem szerepe a spin-off cégek alapításában. In: Czagány László - Garai L. 
(szerk.): A szociális identitás, az információ és a piac. SZTE Gazdaságtudományi Kar Közleményei, JATEPress, 
Szeged, 2004. 258. p.

4	 Novotny Ádám: Az egyetemi kutatási eredmények értékesítésének néhány kérdése és problémája.
	 PERIODICA ECONOMICA 2011. szeptember. 130. p.; Schüler, Julia: Die Biotechnologie-Industrie: Ein 

Einführungs-, Übersichts- und Nachschlagewerk. Springer-Verlag, Berlin Heidelberg, 2016.  41. p.
5	 Vö.: Hoeren, Thomas: Zur Patentkultur an Hochschulen – auf neuen Wegen zum Ziel. In: Wissenschaftsrecht 

Bd. 38., Mohr Siebeck, 2005. 132. p.
6	 Patent and Trademark Law Amendments Act (Pub. L. 96-517, December 12, 1980). A törvényt az azt támogató 

Birch Bayh és Bob Dole szenátorok után mind a köznyelv, mind a szakirodalom Bayh-Dole törvényként 
nevesíti.

7	 A Bayh-Dole Act hatásához és modell szerepéhez lásd: Mowery, David C.  - Sampatn Bhaven N.: The Bayh-
Dole Act of 1980 and University–Industry Technology Transfer: A Model for Other OECD Governments? The 
Journal of Technology Transfer December 2004, Volume 30, Issue 1–2, 115–127. pp; Mowery, David C.: The 
Bayh-Dole Act of 1980 and University-Industry Technology Transfer: A Policy Model for Other Governments? 
https://projects.merid.org/SITECORE_DOCS/David%20Mowery%20Paper.pdf; Tudás-menedzsment szempontú 
megközelítéssel vizsgált hatásához lásd: Saussois, Jean-Michel: A tudásmenedzsmentről készült szakértői 
beszámolók bemutatása. In: Tudásmenedzsment a tanuló társadalomban, OECD. 2001. 136. p.

8	 2004. évi CXXXIV. törvény a kutatás-fejlesztésről és a technológiai innovációról

Bayh-Dole Act modelljét alapul véve alakította át.9 A felsőoktatási intézmények-
ben létrejött szellemi alkotásokhoz kapcsolt jogosultságok és kötelezettségek 
zsinórmértékéül a jogalkotó törvényi kötelezettségként írta elő a kutatóhelyek 
oldalán szellemitulajdon-kezelési szabályzat meglétét.10 Ennek eredményeként az 
egyetemek, az általuk megfogalmazott innovációs stratégiai célkitűzések men-
tén kialakították saját belső eljárásrendjüket, a K+F+I jogviszony lényegi tartalmi 
elemeit. A külföldi minták mentén, azok eredményességétől és hatékonyságá-
tól is motiváltan, a(z kutató)egyetemeken az innovációmenedzsmenthez kapcsolt 
szervezeti struktúra fontos részeként létrejöttek a szellemi tulajdon körébe tar-
tozó oltalmi és védelmi tárgyak, a szellemi tulajdon portfólió kezelését, érté-
kelését, menedzselését szakértő módon végző technológia-transzfer irodák. A 
Bayh-Dohle Act modellen alapuló felfogást az innovációs törvény állami vagyon-
ról szóló 2007. évi CVI. törvény általi módosítása egyértelműsítette, és megerő-
sítette, miszerint a költségvetési kutatóhelyet illetik meg a jogszabály erejénél 
fogva átszálló, illetve az általa ellenérték fejében vagy ingyenesen szerzett szel-
lemi alkotáson fennálló jogok.

Mintegy tíz évvel később, a 2004-es innovációs törvényt felváltó,  a tudományos 
kutatásról, fejlesztésről és innovációról szóló, az Országgyűlés 2014. november 
25-i ülésnapján elfogadott 2014. évi LXXVI. törvény (továbbiakban: KFI tv.), fel-
adva a Bayh-Dohle modellt, a létrejött szellemi alkotásokhoz fűződő jogok jogo-
sulti pozíciójába az államot helyezte: „A központi költségvetési szervnek minősülő 
kutatóhelynél keletkező, továbbá az általa ellenérték fejében vagy ingyenesen 
megszerzett szellemi alkotásokhoz fűződő jogok az államot illetik meg azzal, hogy 
az állam nevében és képviseletében a tulajdonosi jogokat a központi költségvetési 
szervnek minősülő költségvetési kutatóhely gyakorolja, amely hasznosító vállalko-
zás alapítására, továbbá hasznosító vállalkozásban történő részesedésszerzésre 
(…) jogosult.”11  A törvényi rendelkezés a szellemi alkotásokhoz kapcsolódó rész-
jogosultságok közül csupán a hasznosító vállalkozás alapítását, illetve abban való 
részesedésszerzés jogosultságát biztosította a kutatóhely számára, a többi rész-
jogosultság a saját hasznosításon kívül a nemzeti vagyonnal való gazdálkodás kor-
látjai alá esett.

A science to business jogviszony ezen időszakára esően nem lelhető fel nyilváno-
san hozzáférhető olyan adat, melyből bárminemű következtetést tudnánk levonni 

9	 jogalkotó a törvény céljaként jelölte meg a) a kutatás-fejlesztési és technológiai innovációs eredmények 
létrehozása és hasznosítása feltételeinek javításával segítse a magyar gazdaság fenntartható fejlődését,
b)	 elősegítse a vállalkozások technológiai innováción alapuló versenyképességének növekedését és 

a régiókban található kutatás-fejlesztési és innovációs lehetőségek minél teljesebb körű hatékony 
kihasználását,

c)	 ösztönözze a magas hozzáadott értéket előállító munkahelyek létrehozását,
d)	 előmozdítsa a kutatás-fejlesztésben foglalkoztatottak szakmai felkészültségének javulását és társadalmi 

elismertségük növelését,
e)	 járuljon hozzá az ország védelmi és biztonsági képességeihez szükséges fejlett technológiák 

alkalmazásához. (1.§ (1.) bek.)
10	 2004-es innovációs törvény 18.§ (1) bek. 
11	 2014. évi LXXVI. törvény 30.§
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arra nézve, hogy a paradigmaváltás milyen hatásokkal jár(hatot)t az ipar és az 
egyetem közötti együttműködés intenzitására és mélységére nézve.  A  Bayh-Dohle 
Act elfogadását megelőző amerikai K+F+I adatokból azonban vélelmezhetjük a 
hatást. A paradigmaváltás előtti időszakban az állami tulajdon jelenléte okán csu-
pán néhány piaci szereplő fektetett milliókat az ipar és egyetem együttműködésén 
nyugvó találmány termékké fejlesztésébe, lévén szinte alig tudta a találmányt az 
állammal való bonyolult eljárás után hasznosítani.12 Ez azzal az eredménnyel járt, 
hogy akkor, abból az éves szinten több mint 30 milliárd dollárból, amelyet az ame-
rikai állam a kutatás-fejlesztésre szánt, csupán egy csekély rész áramlott vissza 
a gazdaságba a kifejlesztett termékek és szolgáltatások formájában.13 Az ameri-
kai állam által „tulajdonolt” 28.000 szabadalomnak kevesebb, mint 5%-a került az 
ipar által hasznosításra.14 A Bayh-Dole Act eredményeként azon modell kizáróla-
gossá tétele, mely szerint a létrejövő szellemi tulajdon az egyetemet illeti, meg-
könnyítette az ipari hasznosítás folyamatát, az ipari partner számára csökkentette 
a hosszabb ügyintézésből, illetve az állami szerepvállalásból eredő kockázatokat.15 

Az ipar és az egyetemek K+F+I folyamatai minősége kapcsán mérföldkőnek tekint-
hető a 2018-as év. Ekkor kezdődött meg a gazdaság és felsőoktatás hatékony 
összekapcsolása, s ennek egyik szeleteként a tudomány- és innovációpolitika 
megújítása. Ennek egyik támogató eszközeként hatott a jogi környezet reformja. 
2019. január 1. napjával hatályosan az egyes kutatás-fejlesztéssel, valamint szak-
képzéssel összefüggő törvények módosításáról szóló 2018. évi CIV. törvény 19. §-a 
módosította a KFI tv. 30. §-t az alábbi normatartalomra: „A költségvetési kutató-
helynek minősülő központi költségvetési szervre jogszabály erejénél fogva átszálló, 
illetve az általa ellenérték fejében vagy ingyenesen szerzett szellemi alkotásokhoz 
fűződő jogok, valamint a szellemi alkotás hasznosítására létrejövő, a 34. § szerinti 
hasznosító vállalkozás részesedése – az állami vagyonról szóló 2007. évi CVI. tör-
vény 2. § (2) bekezdésétől eltérően – az adott, kutatóhelynek minősülő központi 
költségvetési szervet illetik.” A módosítás alapján a költségvetési kutatóhelyen lét-
rejövő, vagy a kutatóhely által megszerzett szellemi alkotásokhoz fűződő jogok és 
a hasznosító vállalkozásban szerzett részesedése már nem az államot illetik meg, 
hanem az adott költségvetési kutatóhelyet (központi költségvetési szervet). A jog-
szabály a KFI tv. 34. § (1) bekezdését érintő módosítással a költségvetési kuta-
tóhely saját szabályozásának (szellemitulajdon-kezelési szabályzat) hatáskörében 
rendelte rendezni a hasznosítási és értékesítési szabályokat, azzal, hogy a szel-
lemitulajdon-kezelési szabályzatban foglaltakkal összhangban történő hasznosí-
tásról az irányító szerv részére a költségvetési kutatóhely évente köteles jelentést 

12	 Amerika stärkt die Innovationsfreudigkeit In: Der Tagesspiegel, 2003. november 9. Oldalszám nélküli online 
kiadás

13	 Leaf, Clinton: The Law of Unintended Consequences. In: CNN Money. Fortune Magazine, Vom 19. September 
2005 Oldalszám nélküli internetes megjelenés http://archive.fortune.com/magazines/fortune/fortune_
archive/2005/09/19/8272884/index.htm; Schüler, 2016. 41. p.

14	 Innovation’s golden goose, Economist, 2002. December 12.
15	 Jelenleg több mint 1000 high-tech és IT vállalat működik a Cambridge-i Egyetem körül „Szilícium-fennsík” 

név alatt. Tertiary Education for the Knowledge Society Volume 1 and Volume 2, TEMPUS Közalapítvány, 
Budapest, 2008. 107. p.

készíteni.16 Annak érdekében, hogy a KFI tv. hatályos szövegtartalmához kapcsolt 
2014-2018-as időablak alatt létrejött szellemi alkotásokhoz fűződő jogosultságok-
ból eredő bizonytalanságok kiküszöbölést nyerjenek, a jogszabály a KFI tv. 30. §-át 
visszamenőleges hatállyal léptette életbe,17 így az érintett időszakban létrejött 
szellemi alkotások is kikerültek az állami vagyon köréből. A 30. § normatartalma 
2019. szeptember 9. napjával hatályosan kiegészült, kiterjesztve rendelkezését18 az 
állami tulajdonban lévő közhasznú nonprofit gazdasági társasági formában működő 
kutatóhelyre, 2024. január 1. napjától hatályosan pedig19 a HUN-REN Központra.

Az innovációs ökoszisztéma eredményességének részletes helyzetelemzése alap-
ján, a tudásalapú gazdaság megerősítése érdekében a parlament 2023 júniusában 
elfogadta Magyarország új innovációs stratégiáját, a Neumann János Programot, 
melynek fókuszában az egyetemek, valamint a kutatóintézetek és a gazdaság 
összekapcsolása áll a meglévő intézmények fejlesztésén, valamint új programok 
megvalósításán keresztül. Ezen cél megvalósítása érdekében a Program kilenc 
intézkedéscsoportból álló komplex intézkedéscsomagot rögzít. Ezek:
1.	 Nemzetközi pályára állítjuk a magyar kutatásokat.
2.	Piacra segítjük a kiváló innovációs ötleteket.
3.	Fókuszáljuk az innovációs befektetéseinket - fókuszban az egészséges élet, a 

zöld átállás, a digitális átállás és a biztonság.
4.	Kiszámítható életpályát biztosítunk a magyar kutatók számára.
5.	Kedvezményt biztosítunk a magyar vállalkozások és feltalálók számára a szaba-

dalmi eljárásokban.
6.	A szabadalom doktorit ér: ösztönözzük az innovációs tevékenységeket a tudo-

mányos előremenetelben és a doktori képzésbe lépést.
7.	 Elősegítjük a kutatási eredmények hasznosítására létrejött vállalkozások 

forrásbevonását.
8.	Létrehozzuk az egyetemek és a gazdaság együttműködési tereit, a Tudományos 

és Innovációs Parkokat.
9.	Magyar innovációk az egész Kárpát-medencében.20

16	 2018. évi CIV. törvény 20. § 
17	 2018. évi CIV. törvény 21. § A KFI tv. 47. §-a következő (3) bekezdéssel egészül ki:
	 „(3) E törvénynek az egyes kutatás-fejlesztéssel, valamint szakképzéssel összefüggő törvények módosításáról 

szóló 2018. évi CIV. törvénnyel (a továbbiakban Módtv.) megállapított 30. §-át a Módtv. hatálybalépése előtt 
a költségvetési kutatóhelynek minősülő központi költségvetési szervnél létrehozott, továbbá a rá jogszabály 
erejénél fogva átszálló, illetve általa ellenérték fejében vagy ingyenesen szerzett szellemi alkotáshoz fűződő 
jogokra, valamint a hasznosító vállalkozásban szerzett részesedésre is alkalmazni kell.”

18	 2019. évi LXVIII. tv. 32.§
19	 Az egyetemek és a kutatóintézetek, valamint a gazdaság összekapcsoltságának erősítéséhez szükséges 

egyes törvények, továbbá egyes felnőttképzési és kulturális tárgyú törvények módosításáról szóló 2023. évi 
LXXXV. törvény 25.§-ában foglalt módosítás eredményeként.

20	 Neumann János Program 2023, Programismertető, Kulturális és Innovációs Minisztérium https://cdn.kormany.
hu/uploads/document/9/9c/9c4/9c456efcdb6b945893a284dcc8ba2e455f7188a1.pdf (Letöltés dátuma: 2024. 
március 17.); Elfogadta a parlament a Neumann János Programot https://kormany.hu/hirek/elfogadta-a-
parlament-a-neumann-janos-programot (Letöltés dátuma: 2025. március 17.); 
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Ezen egyes intézkedéscsomagok jogszabályi feltételeit az innovációs és tudomá-
nyos eredmények gazdasági hasznosításának elősegítése érdekében szükséges 
egyes törvények módosításáról szóló 2023. évi XLI. törvény valósította meg. A tör-
vény indokolása szerint: „stratégiai cél a hazai vállalatok által előállított hozzá-
adott érték arányának növelése, amelynek egyik kiemelt eszköze a hazai innovációs 
ökoszisztéma szereplői által létrehozott gazdasági, társadalmi és intellektuális 
hatás erősítése az egyetemek és kutatóintézetek, valamint a gazdaság összekap-
csolásán keresztül.”21 A Neumann János Program intézkedéscsomagjaiban sze-
replőket támogatandóan a 2023. évi XLI. törvény 3. §-ban foglalt, a találmányok 
szabadalmi oltalmáról szóló 1995. évi XXXIII. törvény módosítását eredményező 
normatartalma négy kiemelt célcsoport: feltalálók (természetes személyek), kis- 
és középvállalkozások, a nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény 1. 
mellékletében  felsorolt államilag elismert felsőoktatási intézmények és a tudo-
mányos kutatásról, fejlesztésről és innovációról szóló 2014. évi LXXVI. törvény sze-
rinti költségvetési kutatóhelyek, vagy nonprofit közhasznú kutatóhelyek esetében 
a bejelentési és fenntartási díjak hetvenöt százalékos csökkentését eredményezi. 
Az egyetemi foglalkoztatás körében a nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. 
tv. módosításával pedig megteremti annak lehetőségét, hogy az oktatói és kutatói 
munkakörben való foglalkoztatás során a tudományos kutatás és annak társadal-
mi-gazdasági hasznosulása, így különösen annak innovációs jellege is kötelezően 
értékelésre kerüljön.22

21	 Végső előterjesztői indokolás az innovációs és tudományos eredmények gazdasági hasznosításának 
elősegítése érdekében szükséges egyes törvények módosításáról szóló 2023. évi XLI. törvényhez - Indokolások 
Tára 2023/72., Általános indokolás

22	 Végső előterjesztői indokolás az innovációs és tudományos eredmények gazdasági hasznosításának 
elősegítése érdekében szükséges egyes törvények módosításáról szóló 2023. évi XLI. törvényhez - Indokolások 
Tára 2023/72.; 2023. évi XLI. törvény 30. § Az Nftv. 28. §-a a következő (8) bekezdéssel egészül ki: «(8) Az 
oktatói és a kutatói munkakörben történő alkalmazás során a tudományos kutatói tevékenységet és annak 
társadalmi-gazdasági hasznosulását, így különösen annak innovációs jellegét is értékelni kell.»

2.	 INTÉZMÉNYFINANSZÍROZÁSI „MOTIVÁCIÓS” 
KÖRNYEZET 

A modellváltás23 eredményeként a közvetlen állami fenntartású felsőoktatási 
intézmények köréből, az alapítói, fenntartói jogokat gyakorló közfeladatot ellátó 
közérdekű vagyonkezelő alapítványokhoz24 átkerült felsőoktatási intézmények25 
feladatrendszerét, teljesítménycéljait, költségvetését egy, az állam és a közfelada-
tot ellátó közérdekű vagyonkezelő alapítvány között létrejött közfeladat-finanszí-
rozási szerződés,26 mint szabályozó keretrendszer határozza meg.27 Az állam és az 
alapítvány által megkötött, hosszú távú, legalább tizenöt, legfeljebb huszonöt év 
időtartamra szóló keretmegállapodás hatálya alatt megkötött ezen, három-hat év 
időtartamra szóló részletes feladatfinanszírozási megállapodásban a felek kötele-
sek megállapítani a megállapodással érintett tevékenység vállalt volumenét, indi-
kátorrendszerét, a támogatás mindezekhez igazodó mértékét, a közfeladat-ellátás 
időszakos közös értékelését, felülvizsgálatát és a szükséges részletszabályokat.28 
A modellváltó egyetemek kapcsán az új finanszírozási modell négy fő elemre, az 
oktatásra, kutatásra, infrastruktúrára és a kiemelt ágazati célrendszerre épül.29 Az 
Innovációs és Technológiai Minisztérium és a Pécsi Tudományegyetemet működ-
tető Universitas Quinqueecclesiensis Alapítvány (a továbbiakban: UQA) között 
2021 szeptemberében létrejött, az interneten közérdekű adatigénylés eredménye-
ként nyilvánosan hozzáférhető közfeladat-finanszírozási szerződésben30 foglal-
tak szerint a felsőfokú oktatási közfeladat támogatása, mint alaptámogatás bázis 
alaptámogatásból, kiegészítő alaptámogatásból és teljesítményarányos alaptámo-
gatásból tevődik össze. Az utóbbi alaptámogatás  mellett a szerződés rendelkezik 
az  ún.  teljesítményarányos minőségi támogatásról, „rangsor-bónuszról”, amely 
alapvetően a felsőoktatási intézmény nemzetközi rangsorokban elfoglalt pozíciója-
vulására kíván motivációs hatással lenni. 

23	 Mit jelent a modellváltás? https://modellvaltas.kormany.hu/gy-i-k (Letöltés dátuma: 2024. március 4.) 
24	 A közfeladatot ellátó közérdekű vagyonkezelő alapítványokról szóló 2021. évi IX. törvény (Továbbiakban: 

KEKVA tv.)
25	 A KEKVA tv. 1. melléklete alapján: Budapesti Gazdasági Egyetem, Dunaújvárosi Egyetem, Debreceni Egyetem, 

Budapesti Corvinus Egyetem, Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Magyar Táncművészeti Egyetem, 
Állatorvostudományi Egyetem, Moholy-Nagy Művészeti Egyetem, Semmelweis Egyetem, Neumann János 
Egyetem, Nyíregyházi Egyetem, Pannon Egyetem, Óbudai Egyetem, Soproni Egyetem, Széchenyi István 
Egyetem, Szegedi Tudományegyetem, Színház- és Filmművészeti Egyetem, Magyar Testnevelési és 
Sporttudományi Egyetem, Tokaj-Hegyalja Egyetem, Miskolci Egyetem, Pécsi Tudományegyetem 

26	 KEKVA tv. 18. § (1) bek. e) pont
27	 Jelenleg a KEKVA tv. 1. számú melléklete az állam által alapított közfeladatot ellátó közérdekű vagyonkezelő 

alapítványok körében harminc alapítványt tüntet fel.
28	 KEKVA tv. 20. § (1) bek.
29	 Az SZTE Szenátusa rendkívüli ülésén tájékozódott a finanszírozási tárgyalásokról https://u-szeged.hu/

sztehirek/2021-szeptember/szte-szenatusa?objectParentFolderId=56560 (Letöltés dátuma: 2024. 03. 04.)
30	 https://www.pecsma.hu/wp-content/uploads/2021/11/kozfeladatfinanszirozasiszerzodes_itmuqa_

kozerdekuadatigenyles.pdf   (Letöltés dátuma: 2024. 03. 04.)
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A teljesítményarányos támogatás publikációkra vonatkozó indikátorai a következők:
	� Az intézmény teljes tudományos publikációinak a száma az MTMT-ben.
	� Az intézmény teljes tudományos publikációinak a száma az MTMT-ben, amelyek 

WoS/Scopus azonosítóval rendelkeznek.
	� Az intézmény teljes tudományos publikációinak a száma az MTMT-ben, melyek 

legalább SJR Q2 minősítésű folyóiratban jelentek meg.
	� Az intézmény adott évet megelőző 5 évben megjelent, WoS/Scopus azonosítóval 

rendelkező közleményeire kapott, legfeljebb az adott évig megjelent WoS/Sco-
pus azonosítóval rendelkező idézők száma az MTMT-ben, 

	� valamint 10 %-os súlyozás mellett vállalati megbízásokból, kapacitáshasznosí-
tásból, szolgáltatás értékesítésből, vállalkozási tevékenységből, saját tulajdonú 
gazdasági társaságok tevékenységéből származó, adott évben realizált bevétel.31

A felsőoktatást érintő kormányzati célkitűzés, hogy 2030-ra legyen egy olyan egye-
tem, amely a világ TOP 100, és három olyan intézmény, mely Európa száz legjobb 
egyeteme között van. 32

A Pécsi Tudományegyetemet érintő közfeladat-finanszírozási szerződés33 az ún. 
rangsor bónusz kifizetéséhez a felsőoktatási intézmény szerződésben meghatáro-
zott rangsorokban való pozíciójavulását köti. A szerződés 50% rangsor bónuszt irá-
nyoz elő, ha a felsőoktatási intézmény a támogatási időszak alatt – többek között 

– a QS rangsorban (WUR) bekerül a TOP 650, és 100% rangsor bónuszt, ha a TOP 
500 közé. Idén, 2024 januárjában a QS World University Rankings több változta-
tást is végrehajtott annak érdekében, hogy tükrözze a felsőoktatásban bekövet-
kezett változásokat.34  Ezen változtatások egyikeként a QS Stars értékelésekhez 
kapcsolódóan a korábbi QS Stars módszertan innováció elnevezésű mutatója inno-
váció és tudásátadás c. mutatóra változott. Ezen mutató az intézmények innová-
cióját értékeli egyedi szabadalmakkal, spin-off cégek számával és ipari kutatások 
közzétételével.35 

A teljesen megváltozott finanszírozási mechanizmus ösztönzi a teljesít
ménymenedzsment-folyamatok átgondolását (is).36 A közfeladat-finanszírozási 

31	 Pécsi Tudományegyetem közfinanszírozási szerződés 38, 39. pp
32	 Hankó Balázs államtitkár nyitóelőadása a Kulturális és Innovációs Minisztérium által a megújult magyar 

felsőoktatás jelenéről és jövőjéről rendezett konferencián https://nkfih.gov.hu/hivatalrol/hivatal-hirei/
felsooktatasi-konferencia-2024 (Letöltés dátuma: 2024. március 15.)

33	 https://www.pecsma.hu/wp-content/uploads/2021/11/kozfeladatfinanszirozasiszerzodes_itmuqa_
kozerdekuadatigenyles.pdf (Letöltés dátuma: 2024. március 4. )

34	 https://britannia-study.co.uk/universities/qs-ranking-methodology/ (Letöltés dátuma: 2024. március 23.)
35	 Craig OCallaghan: QS Stars: Find your perfect university match. https://www.topuniversities.com/qs-stars/

qs-stars-methodology (Letöltés dátuma: 2024. március 15.) 
36	 Kádár-Csoboth Péter és Kováts Gergely tanulmányukban azt vizsgálták, hogy a KEKVA finanszírozási 

rendszer bevezetése miként hat a modellváltással érintett intézmények teljesítménymenedzsment-
rendszereinek fejlődésére, és várhatóan milyen kihívásokat, konfliktusokat nyit meg a szervezeti és az egyéni 
teljesítmények összehangolásában. Az ekként megfogalmazott kutatási kérdés: Kádár-Csoboth Péter - 
Kováts Gergely: A teljesítményfinanszírozás kihívásai a szervezeti és egyéni teljesítménymenedzsment-
rendszerek kialakítására a modellváltó egyetemeken.  Educatio,Volume 32 Issue 3, 2023 December,  471 p. a 
tanulmány teljes terjedelme: 470-485 pp

szerződésből leképezhető intézményi teljesítménycélok elérésének motivációs, 
illetve az elért eredmények monitorozásának minőségbiztosítási eszköze az ESG 
2015-ben foglalt minőségbiztosítási célok elérését is támogató teljesítményérté-
kelési rendszer bevezetése, illetve a teljesítménycélokhoz illesztett fejlesztése. 
Ennek leképeződéseként a modellváltással érintett felsőoktatási intézmények vagy 
bevezették, vagy pedig fejlesztették intézményi Teljesítmény Értékelési Rendsze-
reiket.37 A Pécsi Tudományegyetem (továbbiakban: PTE) és annak vonatkozásában 
fenntartói jogokat gyakorló UQA között megkötött megállapodásban megfogal-
mazott elvek szerint a PTE teljesítménye alapvető befolyással bír annak jövőbeni 
finanszírozására. Az egyetemmel szemben megfogalmazott teljesítménycélok 
elérését alapvetően befolyásolják az ezekből származtatott szervezeti egység 
szintű célok, valamint a szervezeti célok szem előtt tartásával a munkavállalókkal 
szemben támasztott mérhető teljesítmény elvárások. A hatékonyság és verseny-
képesség növelése, valamint a PTE-vel szemben a fenntartó által megfogalmazott 
indikátorok elérése érdekében a PTE elvárásaival összhangban egységes Teljesít-
ményértékelési Rendszert vezet be munkavállalói számára.38 Kádár-Csoboth és 
Kováts elemzéséből ismertek olyan egyetemek is, ahol a finanszírozási szerződés 
teljesítménymutatóit az intézményvezetés szervezeti egységekre (pl. tanszékre, 
intézetre, karra) meghatározott mennyiségi célkitűzésekre bontotta le. Elemzésük 
alapján dokumentálhatóan ezen modellváltó felsőoktatási intézmények közé tar-
tozik a Moholy-Nagy Művészeti Egyetem, a Pannon Egyetem, a Széchenyi István 
Egyetem, a Dunaújvárosi Egyetem, valamint a Budapesti Gazdasági Egyetem.39 

3.	 A FOLYAMATRENDSZERT TÁMOGATÓ 
MENEDZSMENT SZISZTÉMA ÉS EGYETEMI 
BELSŐ „MOTIVÁCIÓS” ESZKÖZÖK MINT JÓ 
GYAKORLATOK

A K+F+I stratégiai célok elérése megfelelő tervezést és ennek mentén megfe-
lelő menedzselést, professzionális szakembereket szükségeltet.  Az ipar és az 
egyetem közötti együttműködések formális eszközei a létrejövő szellemi alko-
tás szabadalmazása, titokban tartása, oltalom alá helyezése, annak hasznosítá-
sát szolgáló licenciaszerződés megkötése, valamint hasznosító (spin-off), korai 
fázisú (start-up) cégek alapítása. Ezen aktivitásokat támogatandóan jöttek létre 

37	 A Pécsi Tudományegyetem TÉR modellváltással érintett bevezetéséről: Rektori-kancellári tájékoztatás, 2021. 
november 25. https://pte.hu/hu/modellvaltas/hirlevel (Letöltés dátuma: 2024. 03. 04.); A PTE jelenleg hatályos 
TÉR szabályzata: A Pécsi Tudományegyetem Szervezeti és Működési Szabályzatának 59. számú melléklete, 
Pécsi Tudományegyetem oktatói-kutatói-tanári Teljesítményértékelési rendszere https://adminisztracio.pte.
hu/sites/adminisztracio.pte.hu/files/files/Adminisztracio/Szabalyzatok_utasitasok/PTE_SZMSZ/59mell_ter_
szabalyzat_20230701.pdf (Letöltés dátuma: 2024. 03. 04.)

38	 6/2022. számú rektori és kancellári együttes utasítás az adminisztratív munkakörökben dolgozó 
munkavállalók teljesítményértékelési rendszerének szabályairól (módosításokkal egységes szerkezetben) 
https://adminisztracio.pte.hu/sites/adminisztracio.pte.hu/files/files/Adminisztracio/Szabalyzatok_utasitasok/
Rektori_Es_Kancellari_utasitasok/2022/6-2022_rku_ter_modositas_20220711.pdf

39	 Kádár-Csoboth-Kováts 2023, 481. p. 
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a technológia-transzfer / technológia licenc irodák. A TTO-k szerepköre – illesz-
kedve az egyetemi stratégiai célok, teljesítménycélok eléréséhez – állandó meg-
újulásra kénytelen, olyan dinamikus háttérmunkára készteti őket, amely lehetővé 
teszi a felsőoktatási intézmények szellemi alkotás létrehozatalát eredményező 
folyamatának támogatását, az alkotók szellemi tulajdonjogi edukációját, a szellemi 
tulajdon portfólió kezelését, menedzselését, piaci partnerek felkutatását.

A tudástranszfer és szellemitulajdon-kezelés komplex feladatát az egyeteme-
ken – külföldi minták mentén – általában technológia- vagy tudástranszfer irodák 
látják el. A Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetemen 2019 tavaszá-
tól a Felsőoktatási és Ipari Együttműködési Központ keretében létrejött BRIDGE 
(BME Research, Innovation and Development Gateway Entity) iroda tölti be ezt a 
szerepet.40 A Debreceni Egyetemen a Kutatáshasznosítási és Technológiatransz-
fer Központ (KTTK) felelős a kutatási eredmények hasznosításának elősegítéséért 
és az ezzel kapcsolatos tevékenységek ellátásáért. A központ fő céljai az egye-
temi tudástranszfer eredményességének növelése, az egyetem és az ipar közötti 
kapcsolatok erősítése és az innovációs aktivitás fokozása az egyetemi tudásbázis 
környezetében.41 A kutatási együttműködések egységes kezelése érdekében a Deb-
receni Egyetemen a kutatási szerződések előkészítését, véleményezését, illetve a 
kutatók és a külső partnerek közötti egyeztetések koordinálását a Technológia- és 
Tudástranszfer Központ végzi.42 A Szegedi Tudományegyetemen az Innovációs Igaz-
gatóság és azon belül a Tudás Technológia Transzfer Iroda, Ipari Kapcsolatok Iroda, 
Üzletfejlesztés és Vállalkozásmenedzsment Iroda látja el ezeket a feladatokat.43

A felsőoktatási intézmények a szellemi alkotások, s különösen a hasznosítható 
szellemi alkotások létrejöttét a jogszabály által biztosított díjazás mellett belső, 
intézményi eszközökkel is igyekeznek motiválni. Ezek közé tartozik a számos egye-
tem által meghirdetett innovációs díj, mely kiemelkedő innovatív tudományos 
kutatási eredmény, megoldás,44 az üzleti szempontú hasznosíthatóság lehetőségét 
magában hordozó szellemi alkotás,45 jelentős és hasznosítható,46 az egyetem hazai 
vagy akár a nemzetközi piacon való eredményes megjelenését biztosító üzleti 
értékpotenciállal rendelkező szellemi termék,47 már alkalmazásba vett, esetleg 

40	 https://bridge.bme.hu/ (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)
41	 https://unideb.hu/tudastranszfer (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)
42	 https://techtransfer.unideb.hu/ (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)
43	  https://www.inno.u-szeged.hu/technologia-transzfer (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)
44	 Lásd különösen Semmelweis Innovációs Díj https://semmelweis.hu/innovacio/innovaciomenedzsment/

innovacios-dij/ (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)
45	 SZTE Innovációs Díj https://www.inno.u-szeged.hu/kutatas-fejlesztes/kiemelt-hirek/szte-innovacios-dij-2023 

(Letöltés dátuma: 2024. március 17.)
46	 ELTE Innovatív Kutatói Díj. A 2009-ben alapított díj díjazottjai a hazai egyetemekre jellemző alapkutatás túlsúlyát 

munkájukkal az alkalmazott kutatás, illetve kísérleti fejlesztés irányába viszik, fejlesztéseik figyelembe veszik a 
hasznosíthatóság szempontjait és a piac elvárásait. https://www.elte.hu/content/hasznalatba-kerult-fejlesztes-
kapta-iden-az-elte-innovacios-dijat.t.29606 (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)

47	 PTE Innovációs Díj https://i3.pte.hu/hu/innovation/news/pte-innovacios-dij-2022 (Letöltés dátuma: 2024. 
március 16.)

értékesített, vagy a hasznosítás előrehaladott állapotában lévő, vagy megkezdett 
hasznosítású kutatásfejlesztési, ill. innovációs eredmény48 pályázati eljárás útján 
kiválasztott alkotóját illeti.

4.	 AZ EGYETEMI SZELLEMI TULAJDON 
KIBOCSÁTÁS SZÁMOKBAN

A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) adatai szerint 2022-ben  Magyarországon a 
kutatás-fejlesztésre fordított összeg nemzetgazdasági szinten közel 887 milliárd 
forint volt, amely a bruttó hazai termék (GDP) 1,33%-át tette ki. A K+F-ráfordítások 
72%-át, 632 milliárd forintot a vállalkozási kutatóhelyeknél, további 16%-át (138 
milliárd forintot) a felsőoktatásban, 13%-át (112 milliárd forintot) pedig az állam-
háztartási szektorba tartozó kutató-fejlesztő intézeteknél és egyéb költségvetési 
kutatóhelyeknél költötték el. A kutatás-fejlesztéshez kapcsolódó publikációs tevé-
kenység keretében megjelent tudományos cikkek száma meghaladta a 40 ezret, 
kétharmadát idegen nyelven publikálták.49 Tekintettel a 2022-es évben lezajlott 
modellváltásra, a felsőoktatási kutató-fejlesztő helyek adatszolgáltatói körének 
változása miatt a nyilvánosan elérhető KSH adatok azonban csak korlátozottan 
hasonlíthatóak össze az előző évek KSH adatsoraival. A kutatóhelyek száma 2022-
ben 3252 volt, melyből a felsőoktatási kutató-fejlesztő helyek körülbelül a teljes 
kutatóhelyek számának egyharmadát adják (1115). 2021-ben ez az adat 1246 volt. 
2021-ről 2022-re a legnagyobb visszaesés a vállalkozási kutató-fejlesztő helyeknél 
tapasztalható (2305-ről 2002) azzal, hogy 2021-től módszertani változás miatt az 
adatok korlátozottan összehasonlíthatóak az előző évi adatokkal.50 A kutatás-fej-
lesztéssel foglalkozók létszáma a 2019-es adatokhoz képest 10 ezer fővel nőtt 
(94  948 fő), melyből a legtöbben a kutató-fejlesztő intézet és egyéb költségve-
tési kutatóhely, valamint felsőoktatási kutató-fejlesztő helyen foglalkoztatottak 
(49 424 fő).51 A kutató-fejlesztő helyek kutatóinak tényleges, teljes K+F-létszáma 
2021-hez képest közel 5000 fővel nőtt (70 096 fő), közülük 37 859 fő  kutató-fej-
lesztő intézet és egyéb költségvetési kutatóhely, valamint felsőoktatási kutató-fej-
lesztő helyen végzi tevékenységét.52

A magyar egyetemek 2022 év végén 62, Magyarországon hatályos szabadalommal 
rendelkeztek, ebből a Szegedi Tudományegyetem a legtöbb (16 szabadalom) jogo-
sultja, a képzeletbeli lista második és harmadik helyét egyaránt 8-8 szabadalommal 

48	 BME-Pro Progressio Innovációs Díj https://proprogressio.hu/2022-evi-bme-innovacios-dij-2023-04-28/ 
(Letöltés dátuma: 2024. március 17.)

49	 https://ksh.hu/s/helyzetkep-2022/#/kiadvany/kutatas-fejlesztes/a-kf-tevekenyseg-legfontosabb-
mutatoinak-alakulasa (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)

50	 https://www.ksh.hu/stadat_files/tte/hu/tte0003.html (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)
51	 https://www.ksh.hu/stadat_files/tte/hu/tte0004.html (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)
52	 https://www.ksh.hu/stadat_files/tte/hu/tte0004.html (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)

Az egyetemi szellemi tulajdon kibocsátás hatékonyságát  
támogató tényezők és azok eredményessége



Szellemi tulajdon az akadémiai szférában

66 67

a Pécsi Tudományegyetem és a Pannon Egyetem foglalta el.53 A legtöbb nemzeti 
úton benyújtott formatervezésiminta-oltalmi bejelentés a Moholy Nagy Egyetemtől 
(3 bejelentés) származott.54 A minőségi (Q1-es) publikációk száma a felsőoktatási 
intézményekben 78%-kal emelkedett 2018 és 2022 között.55 Ha az ún. KEKVA egye-
temeket tekintjük, akkor az összehasonlító ábra alapján a 2022. január 1 és 2024. 
március 15. közötti időszakra esően az látható, hogy elsősorban a védjegybejelen-
tési aktivitás a mérvadó, tekintettel a felsőoktatási intézmények brand építésére. 

Az iparjogvédelmi oltalomban részesített oltalmi tárgyak listája és számadata 
bár nyilvánosan hozzáférhető a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala e-nyilvántar-
tás adatbázisából, ugyanakkor a felsőoktatási intézményekben létrejött szellemi 
alkotásokhoz kapcsoltan azok ipari, gazdasági hasznosulása, megkötött haszno-
sítási, átruházási stb. szerződések, együttműködések számadatára nézve nem 
elérhető nyilvános adat, a KSH sem végez ez irányú adatgyűjtést. A felsőoktatási 
intézmények minisztérium részére megküldendő, erre vonatkozóan információval 
bíró beszámolója sem nyilvános, így a hasznosulásra csakis és kizárólag a nyil-
vános adatbázisban elérhető oltalomban részesített szellemi alkotások számából 
tudunk következtetéseket levonni. Az egyetemek szellemi alkotás létrejöttéhez, 
kutatás-fejlesztési és innovációs folyamat megvalósításához, a szellemi tulajdon 
hasznosításához, értékesítéséhez, felhasználásához kapcsolódó ipari kapcsolati 
hálója nyilvánosan – kevés kivételtől eltekintve56 – alapvetően nem hozzáférhető. 
Az egyetemek az ehhez kapcsolódó tényeket, információkat – általában – üzleti 
titokként kezelik, mely üzleti titok minőség tipikusan, az ipar és egyetem között 
megkötött szerződéses jogviszony egyik tartalmi elemét képezi. A szerződések 
mellett nem érhető el nyilvánosan az ipari együttműködésekből, a szellemi tulaj-
don átruházásából, hasznosításából befolyó bevételek számadata sem. Vannak 
azonban olyan együttműködések, melyek volumene és eredménye egyértelműen 
láttatja a felsőoktatási intézménnyel való közös gondolkodás hatékonyságát, volu-
menében ezek közül a legnagyobb a Széchenyi István Egyetem és az Audi Hungária 
Zrt. együttműködése.57

A szabályozási keretrendszer, visszatérve a felsőoktatási intézményekben és 
kutatóhelyeken kibocsátott szellemi tulajdon feletti jogosultság Bayh-Dohle 
modellen nyugvó értelmezésére, megtámogatva az ipar és egyetem közötti inno-
vációs együttműködés egyéb jogi eszközeivel, biztosította azt, hogy a kuta-
tás-fejlesztési és innovációs folyamatok eljutottak ahhoz a mérföldkőhöz, mely 
azok „jogi akadálymentes” fejlődését eredményezhetik. A 2018-as szabályozási 

53	 A Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala, 2022. évi éves jelentése, I. rész. 18. p.
54	 A Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala, 2022. évi éves jelentése, I. rész. 22. p.
55	 Végső előterjesztői indokolás az innovációs és tudományos eredmények gazdasági hasznosításának 

elősegítése érdekében szükséges egyes törvények módosításáról szóló 2023. évi XLI. törvényhez - Indokolások 
Tára 2023/72., Általános indokolás

56	 Lásd a Szegedi Tudományegyetem kiemelt partneri hálózatát https://www.inno.u-szeged.hu/ipari-
kapcsolatok/kiemelt-partnereink/kiemelt-partnereink#_fenti%20lista (Letöltés dátuma: 2024. március 16.)

57	 Az együttműködés mérföldkövei és eredményei kapcsán transzparens összefoglaló: https://tka.hu/docs/
palyazatok/audi_hungaria_szechenyi_i_egyetem_2023.pdf (Letöltés dátuma: 2024. március 27.)

paradigmaváltás, valamint az ún. „modellváltás” óta eltelt idő még kevésbé ele-
gendő ahhoz, hogy a tanulmányban foglalt változási irányok szellemi tulajdon 
kibocsátáshoz kötődő számadatokban is mérhetőek legyenek, ugyanakkor az min-
denképp látszik, hogy a magyar felsőoktatási intézményekben elindult mind szer-
vezeti, mind pedig egyéni szinten egy megújulási folyamat. Ez elengedhetetlenül 
szükséges ahhoz, hogy az egyetemi tudáspotenciál a piaccal, iparral való együtt-
működésnek ne csak a faktora, hanem aktora is legyen, s a kooperáció eredmé-
nyeként hasznosítható szellemi tulajdon kibocsátás növekvő tendenciát mutasson, 
illetve domináljon.
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